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1 Glney yarim kiirede yogayan ve mevsimlerin olugumuna Giineg'e
* olan mesafenin etkisi oldugu yoniinde kavram yanilgisina sahip bir
ogrenci agagidaki gorsel ile kendisini ifade etmektedir. (F>H )

4 Temmuz

Ogrencideki kavram yanilgisi agagidaki ifadelerden hangisi ile
giderilemez?

A) 3 Ocok tarihinde Yengeg¢ donencesinde kig mevsiminin yaganmasi
B) 3 Ocak tarihinde 0glak donencesinde yoz mevsiminin yoganmasi
C) Ayni tarihte her iki yarim kirede de farkli mevsimlerin yaganmasi
D) 4 Temmuz tarihinde Kuzey yarim kiirede yaz mevsiminin
yaganmasi

Z Ozdeg masa lambalari ve termometrelerin kullanildigi
duizenekte lambalar 5 dakika boyunco. agik kalmig ve gozlem
yopilmigtir.

Yapilan bu deney ile,

L. Lambanin egimi — Aydinlanma alan

II. Aydinlanma alani — Termometredeki sicaklik

III. Lambanin e§imi — Lambanin yaydigi ener;ji
degigkenlerinden hangileri arasindaki iligki kontrol edilebilir?
A)Ivell B)Ivelll

C)IIvelll D)I, IIveIII

3 sir ogrenci $ekil I'de verilen Dunya. gorselini elindeki

malzemeler ile Sekil 2'deki gibi modellemigtir.
Topun ortasindaki cizgi
Su ylzeyi

Sekil 2
Sekil 1

Buna gdre yopilon modelde,

L Valf = Kuzey kutbu

IL. Su yuzeyi = Ekvator gizgisi

ITI. Topun ortasindaki ¢izgi = Donme ekseni
eglegtirmelerinden hangileri dogrudur?
A)YalnizI B) Ive Il

C)ITvelll D)I, IIvelll

EKIM AYI MEB ORNEK SORULARl‘%

q Belli bir bolgeden; yil icinde, farkli glinlerde hep ayni saatte

Glneg'in fotografi cekilerek elde edilen gekle giinizi denir.

Bir aragtirmaci, ¢ektigi fotograflari yil sonunda birlegtirerek
agagidaki gorseli elde etmig ve Giineg'in bu bolgeye en dik
actyla geldigi tarihi gorselde igaretlemigtir. (Glineg ok yoniinde

hareket etmektedir.)
—
\

-—

Gunizi fotografina bakan bir 6grencinin yaptigi,

I. Glineg, K konumundayken birim yiizeyi L konumuna gore daha
fazla isitir.

IT. Gineg, L konumundan M konumuna dogru hareket ederken
sonbahar mevsimi yaganir.

I11. Glineg"ten gelen enerji miktart M konumunda en azdir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz IT
D), Il ve III

A)YolnizI
C)IIvelll

5. 21 Aralik tarihinde birim ylzeye dugen enerji miktari agagidoki

gorselde verilmigtir.

Pembe Yesil Turuncu

Mavi San Kimizi

Gorselde her renk birim yiizeye digen farkli miktarlardaki Gineg
enerjigini ifade etmektedir.
Buna. gore verilen tarihler icin,

21 Haziran

23 Eyiil

renklendirmelerinden hangileri dogrudur?
A)YalnizI B)Ivell
C)IIvelll D)L, IIvelll
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Bir 6grenci, ddevi igin bazi malzemeleri kullanarak agagidaki
" dizenegi olugturmug ve buradaki strafor geoidi, iginden
gegirdigi ince tel Uzerinde kaydirarak hareket ettirmigtir.

i

e "*:ri— ince tel

.'Ilf x‘""".
| Strafor kire |
"\ j
Strafor gecrt

Kirdan

Buna gdre 6grencinin hazirladig duzenekte mevsimlerin degigmesini
saglayan asil materyal agagidakilerden

hangisidir?
A) Ince tel B) Ip
C) Strafor geoit D) Kiirdan

? Adaglar blytirken govdelerinde ilkbahar aylarinda agik renkli, yaz
* aylarinda ise koyu renkli halkalar olugur. Yagigin bol
oldugu yillarda halkalar daha genig olurken, az oldugu yillarda ise
dar olur. Klimatologlar yag halkalarini ardi ardina
dizerek barkod benzeri agikli koyulu renk dizilim modelini
olugturur.

2020 yih

2014 yih yas halkas:

yas halkas

2020 yilinin sonlarinda incelenen bir agaca iligkin renk dizilim
modeli agagida gosterilmektedir.

En dig halka

Renk dizilim modeli —[IT_TIT I11I [ [T I
Verilenlere gore bolgenin iklim ve hava olaylari ile ilgili
agogidakilerden hangisi yanligtir?

A) Yag halkalarina bokilarak yogig tiirl tahmin edilemez.

B) Art arda kurakligin yagandigi yillar olmugtur.

¢) Iklim hakkinda yorum yapmak icin itk beg yildaki dizilim modeline
bakmok yeterlidir.

D) 2001 yilindaki hava olaylari bu agag tiirliiniin bliyimesi igin
elveriglidir.

L Iy

En dis halka

[J
=

EKIM AYI MEB ORNEK SORULARl‘%

8 RUzqdr, havanin yiiksek basingtan algak basinca dogru yatay
yonde yer degigtirmesine denir.
Bahgede toplanan yopraklarin giinin belirli zamanlarindaki
hareketi agagidaki gibi gozlemlenmigtir.

| &—> 1|

1. durum
Yigindaki yapraklar
sabah saatlerinde |
yoéniinde hareket etmistir.

3. durum
Yigindaki yapraklar
6gleden sonra Il yéninde
hareket etmistir.

oL

2. durum
Tekrar toplanan yigindaki
yapraklar 6gle saatlerinde
hareketsiz kalmistir.

Yapilan gozlemlere gore agagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Sabah saatlerinde K noktasinda havayi olugturan tanecikler
arasindaki bogluk daha azdir.

B) Ole saatlerinde yiginin bulundugu yerdeki sicaklik L
noktasindakinden daho. fazladir.

¢) &3leden sonra. L noktasinda havanin yogunlugu doha azdir.

D) &§len saatlerinde iki yon arasindaki basing farki en fazladir.
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8 9 ve 10. sorulari agadida verilenlere gore ¢oziiniz.
* Bir aragtirma igin agamalari verilen agagidaki diizenek

olugturulmugtur.
* Siyah karton Uzerine termometre yapigtirilarok sabitleniyor.
(sekil 1)
* Kartonun Uzerine agiSlger konuluyor. (Sekil 2)
* Cetvelin bir ucu kartonun golgesinin kenarina gelecek gekilde
yerlegtiriliyor. (Sekil 3)

Karton

Termometre

Sekil 1

Giineg 11§

Agidlger

Sekil 3
Sekil 2

Karton Glineg'e dogru tutuluyor ve one yo. da arkaya egdirilerek
cetvelin agidlcer (zerinde gosterdigi deger degigtiriliyor.

Her seferinde cetvelin bir ucunun kartonun gélgesinin kenarinda
olmasi saglaniyor. Cetvelin agiolger Uzerinde gosterdigi

deger termometre ile giineg 1g1§1 arasindaki agly! veriyor. Deney

boyunca termometredeki sicaklik degigimleri kaydediliyor.

9. Verilen bu deney diizenegi agagidaki problem climlelerinden
hangisini aragtirmak igin olugturulmugtur?

A) Isik kaynaginin egiminin termometrede okunan degere etkisi var
midir?

B) Eksen egikligi birim ylizeye diigen enerji miktarina ne kadar etki
eder?

C) Gineg iginlarinin gelme agisi golge biyikligine nosil etki eder?
D) Glineg iginlarinin gelme agisinin mevsimlerin olugumuna. etkisi var
midir?

—
—

EKIM AYI MEB ORNEK SORULARl‘e

tablolardan hangisi dogru olabilir?

Bu deneyden elde edilen verilerle doldurulan agagidaki

CEVAP ANAHTARI: 1.8 2.A3.B4.A5.86.D7.C8.C9.D10.A

|

|

|

|

' " Sicaklik C*

' Az Baglamgig 5. dakika 10. dakika
l 30° 25 27 20

' 60° 25 32 39

: an® 25 35 45

|

l B) Sicakhk G*

' Agi Baslangig | 5. dakika 10. dakika
: aon® 25 27 29
' B0° 27 30 33
l = 20 34 a7
|

: C) Sicakhk C*

' Agl Baslangig | 5. dakika 10. dakika
l age 25 a5 45
' a0® 25 az 3a
: apg® 25 27 |
|

l - Sicaklik C°

' Agi Baglangig | 5. dakika 10. dakika
' a0° 31 28 41
: B60* 20 24 a7
l ap* 27 30 33
|

|

|

|

|

I

i

I
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Kalitim ile ilgili yapilan bir etkinlikte I ve II. gekil ayni genetik

) ozellige sahip farkl alelleri temsil etmektedir.

\y

e

1.gekil I1.gekil

Ellerin birlegtirilmesiyle olugturulan pozisyonlarin farkli
agidan gorintileriile genotip ve fenotip konusu anlatiliyor.

].f

yandan anden yam:lan om:len
|. pozisyon Il. pozisyon
){ \k
yandan dnden
1. pozisyon

Bu etkinlikten yola ¢ikarak agagidaki ifadelerden hangisine ulagilamaz?

A) I gekil gekinik aleli temsil etmektedir.

B) IL.pozisyona bakilarak baskin alel belirlenir.

C) Ellerin yandan goriintlsl genotipi temsil etmektedir.
D) Ellerin dnden goriintlsine bakilarak fenotip belirlenir.

Z, DNA ile ilgili bilimsel bir hikdye agagida verilmigtir.

—— - B -
Diganda DMA yagryor. T 4 L
Bahgemin alt tarafinda bilyilik Tiiylii tohumun biytik bir
kismani seliloz olugturuyor-
ken nadan seliloz dedil de
DMNA yadyor dedim?...

bir agag bulunuyer ve tiyli
tohumlanni havaya sagiyor.
Tohumlar riizgara savrularak
her tarafin beyaza birinme-
sine sebep oluyor, Etrafa
savrulan pamuksu tycikle-
rin haeminin biiyiik bir
kismini selllloz olugturuyor
ve genetik bilgileri yani
DNAYI tagiyan minicik bir
kapsdl de igeriyor.,,

Verilen hikdyedeki soruya agagidakilerden hangisi dogru cevap
olugturmaz?

A) 0 yalnizco. bir DNA degil, yeni agacin meydana gelmesi igin ozel
yonergelerin bulundugu yerdir.

B) Evet seliloz daha hacimlidir ancok sadece tohumlarin etrafa
yayilmasini saglayan bir paragtttir.

¢) Gyle ki yayilan DNA'da bulunan geker ve fosfat, DNA molekilinin
omurgasini olugturur.

D) Pamuk, gigek ve yaprok hepsi bir tek geyin icindedir. O da yayilan
DNA'dir.

QD)

B
=<
A

A
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3. Bezelyelerde yapilan iki farkli galigma sonunda elde edilen
bezelyelerin 6zellikleri agagidaki tablolarda verilmigtir.

1. Calismada Elde Edilen Bezelyeler 2. Cahgmada Elde Edilen Bezelyeler

Cicek Konumu Yanda (Melez) Cigek Konumu Ucta (Saf)
Tohum Rengi Sar (Melez) Tohum Rengi San (Melez)
Kabuk Sekli Dar (Saf) Kabuk Sekli Dar (Saf)

Cigek Rengi Mor (Melez) Cigek Rengi Beyaz (Saf)

Galigmalarda elde edilen bezelyelerin birbiriyle gaprazlanmasi
sohucunda,

I. Yanda gigek

I1. Yegil tohum

ITI. Genig kabuk

Iv. Beyaz gigek

ozelliklerinden hangileri olugabilir?

A)Ivell B) IIIvelV C)I, IIvelV D) II, IlIve IV

4 Bilim insanlari, hastaliklara kargi direngli ve meyve kolitesi yliksek
bitkiler tretmek igin ¢aligmalar yapmaktadir. Bu gall§malardan
birinin basamaklari agagida verilmigtir. :

DNA analizi
yapilmasi

\»

A
M [T
1; duh—(Y VvV — \“)/\
! N
|I||I—>@—> J |J ey o
Radyasyon Mutasyona u\raml izi
Ana bitki Surgun uglarinin Y gramig Bitkilerin topraga ~ DNAanalizi yapilan
test tiplerinde etkisiyle . b':k"e"'” ‘Iie"ey ekilmesi bitkilerden se¢im yapilmasi
yetistiriimesi mutasyon uplerine alinmasi l
olugturulmasi
\‘)/\),\}/ AVEY

—ul

Secilen bitkinin
test tiiplerinde hizli Uretilmesi

Yapilon bu ¢aligma ile ilgili agagidakilerden hangisi soylenemez?
|A) Hastaliklara direngli ve meyve kalitesi ylksek bitki tiretiminde
mutasyonlar islah araci olarak kullanilabilir.

Hastallga direngli
bitkilerin olusmasi

l B) Bitkinin slirglin uglarinin radyasyona maruz birakilmasi, bitkinin
' genetik yapisinda degigikliklere neden olmugtur.
C) Bitkiler arasindan segim yapilmasi, mutasyonlarin bitkilere
' istenmeyen ozellikler de kazandirabilecegini gosterir.
' D) Segilen mutasyonlu bitkinin hizli iretime alinmasindaki amag, ortaya.
' ¢tkan gegici durumdan yiksek fayda saglamaktir.

l Bir inegin klonlama agamalari agagida verilmigtir.

* 1. M ineginin viicudundan kiiglk bir parga alinarak gekirdegi
ctkartiliyor.

2. R ineginin olgunlagmig yumurta hiicresi alinarak gekirdegi
ctkartiliyor.
3. Mineginden alinan gekirdek R ineginden alinan yumurta hiicresine
ozel tekniklerle yerlegtiriliyor.
4. Uygun sartlarda olugturulan embriyo G ineginin rahmine
yerlegtiriliyor ve gebelik stiresinin sonunda M ineginin genetik
kopyasi doguyor.
Bu olayda M ineginin genetik kopyasinin olugmasi temel olarak hangi
agamadaki uygulamadan kaynaklanir?

Al B)2 c)3 DY
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6_Hdcre gekirdegindeki genetik materyalin basitten karmagiga dogru
siralamasi niikleotid, gen, DNA ve kromozom geklindedir. Bu
siralamay! farkli nesneler ile iligkilendirerek anlatmak isteyen bir
ogrenci agagidaki gorselleri belirlemigtir.

3. Dokuma ipleri ;
B
o
4. Kilifli hali

5. Bos dokuma tezgahi @iﬂ
8. Kilifli hahlar

8grenci, genetik materyali olugturan yapilar arasindaki iligkiyi
verilen nesneler arasindo. kurdugunda hangi numarali nesneler
agikta kalir?

A)lve 5 B)2veM C)3ve\ D)5veb

7. Gekinik genlerin neden oldugu kalitsal hastaliklarin
bireylerde gorilebilmesi igin, hem anneden hem
babadan gekinik gen gelmelidir. Agagidaki gorsellerden;
Gorsel 1'de akraba evliliginin hi¢ yapilmadigi, Gorsel
2'de ise birbiri ile akraba olan ve akraba evliliginin
yayqin olarak yapildigi bir topluluk temsil edilmektedir.
Bu topluluklarda bir hastaliga ait gekinik genin bulunma.

sikligr modellenmigtir.
O Cekinik gen bulunduran birey
O Cekinik gen bulundurmayan birey

TRTATATAY.
LIS
AIATATAL TRY
ATATATATAIAT
Y
91 101010 010

Gorsel 2

Gorsel 1

Verilenler incelendiginde,

I. Tki farkli topluluktaki bireyler arasinda
gergeklegebilecek evliliklerde bu hastaligin gorulme
olasigi yoktur.

I1. Gorsel 2'deki gibi topluluklarda bireyler arasindaki
genetik benzerlik daha fazladir.

ITI. Koyu renkli bireylerin hepsi hastadir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz I

B) Yalniz IT

C)Ivell

D) Il ve III

KASIM AYI MEB ORNEK SORULAR%

Bir 6grenci K ve L bezelyelerini gaprazlayip F ve Z bezelyelerini elde etmigtir.
* Bu bezelyelerin Szellikleriyle ilgili agagidaki tabloyu olugturmugtur

Ozellikler K B

lyesi Z Bezelyesi

Gigek Rengi y&;% ;&2@ ;&Z»@ 4&@
L ccccrmencmeoroeemxoorsnonob R esccrooletsmoer B ccemxoerokencesss MO RSSO NS MO
Tohum Rengi O 0
Sar Sari Yesil Yesil
Kabuk Sekli - —_— < b cotd
| Dar Genis Dar Dar
v A v
Cigegin Konumu x x L
Ugta Yanda Yanda Yanda

Sadece tablode verilenlere bakilarak,

L. Mor gigek rengi baskindir.

I1. Yesil tohum rengi gekiniktir.

ITI Dar kabuk gekli baskindir.

1v. Ugta gicek konumu gekiniktir.
bilgilerinden hangilerine kesinlikle ulagilir?

A)YalnizI B) Yalniz IT C)LIIvelv D)IIIIIvelV

3 Dogal segilim, yagadigi ortama uyum saglayabilen canlilarin yagamlarini
* sirdirirken, uyum saglayamayan canlilarin yagamlarini devam
ettirememesidir. Buna gore 6grencilerin tasarladig,
1. On saniye icinde beyaz zemin lzerine sagilan ayni sayidoki siyah ve beyaz
balonlardan olabildigince ¢ok balon patlatiimasi
I1. Ayri kaplarda bulunan dondurma. ve biskiivinin glinegli bir yerde beg
dakika boyunca gozlemlenmesi
IIL. Iginde renksiz bilyeler ve gakil taglarinin oldugu akvaryumdaki
bilyelerin toplanmasi
etkinliklerinden hangilerinde dogal segilim gergeklegmigtir?
A)Yalniz ITI

B)Ivell
C)Ivelll

D) IIvelll

Agamalari agagida verilen fasulye etkinligi iki 6§renci tarafindan en az
on kez tekrar edilerek yapiliyor.

e

Fasulye Cuvali

10.

Baslangig:
Etkinligin sonunda en buyuk
fasulyelere sahip olmak isteyen

ogrenciler fasulye guvalindan
rastgele 10ar fasulye segiyorlar.

v

1. Asama:
Fasulyelerin boylan dlcilerek kaydediliyor ve
bu fasulyeleri rastgele ve karsilikh gelecek
sekilde gorseldeki gibi diziyorlar.

1. 6grencinin dizimi: 888 ) 8}) 200¢)
2. ogrencinin dizimi: 333 &G ¢ 03 aQ

N\

2. Asama: En biiyiik fasulyenin bulundugu
¢iftlerden 3'er tane segerek gorseldeki gibi
c¢ember igine aliyor ve kalanlari bos cuvala

- 5 _ - atiyorlar. B |
1. 6grencinin segimleri 2. 6grencinin secimleri g o5 Guval

o ) 2 @
G 8 s D

Bu etkinlige gore ogrenciler agagidaki sorulardan hangisine cevap
veremezler?

A) Varyasyonu artiran etmenler neler olabilir?

B) Biyolojik islah ¢aligmalarinin sonuglart neler olabilir?

C) Kalitsal gegitliligin zaman igindeki degigimi neye baglidir?

D) Genetik ozelliklerin nesillere aktarilmasini neler etkileyebilir?

3. Asama: Fasulye cuvalindan rastgele 4'er fasulye
daha alarak gorseldeki secilen fasulyeleri 10'a
tamamlayip tum agamalari tekrar ediyorlar.

G GED GEP GEPb Gl Gl Gl Gl GEP G GED Gl G GID G GEP GED GIED I GEP GED G Gl GEP G G GEP GED GED GED G GED GED GED GED G GED GED aED G
Co
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1A
2.C
5.C
4.0
2.C
6.0
7.8
8.8
3.8
10. A
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‘, Bir grup 6grencinin yoptigi agagidaki etkinlikte,

& ‘%
r* i =
¥

1. Kagit burugturularak 2. Kagittan yapilantop 3. Sigenin igine
gsigenin agzindandaha  yanyatirilan gigenin -~ girmesi igin kagrt
kiiguk hale getirilir. agzno. yerlegtirilir. yopa Uflenir

Etkinligin sonunda 6grencilerden higbiri kagit topun gigenin igine
girmesini saglayomamigtir. Hatto ¢ok hizli iflendiginde topun digart
dogru hareket ettigi gozlenmigtir.

Agagidakilerden hangisi kagit topun gigenin icine girmeme sebebini
agiklamaktadir?

A) Kagidin agirligindan dolayi igenin agzina uyguladigi basinein az
olmasi

B) Kagidin gereginden fazla sikigtirilarak ylizey alaninin kiigliltilmesi
¢) Uflerken olugturulan basinein agik hava basineindan gok olmasi

D) Sigenin igindeki gaz basincinin agik hava basincina egit olmasi

Z. Ozdes tuglalarla gevreleri egit olan gorseldeki havuzlar yapilmigtir.

Bu havuz duvarlarinin yere yaptigi basinglarin siralanabilmesi igin,
L. Havuzlarin ylkseklikleri

I1. Kullanilan tuglalarin ebatlar

I1I. Kullanilan tuglalarin agirliklar

niceliklerinden hangilerinin bilinmesi yeterlidir?

A)YalnizI B)Ivelll C)IIvelll D)I, IIvelll

3 Kapali bir kutudaki sivinin bogaltilmasi igin yapilan
deneyler ve bunlarin sonuglari agagida verilmigtir.

L.
K Ki K«

L. K noktasindan I1. K noktasindan IILKvel
delik agiliyor. Svi delik agiliyor ve kutu noktalarindan
akigi gozlenmiyor.  sikigtiriliyor. Siviakigi  delik agiliyor. Svi

gozleniyor akigi gozleniyor.

Verilen deneylerden hangilerinde svilarin basinci iletme
ozelligi gozlenmektedir?
A)YalnizI B)YalnizII C)Ivell D)IIvelll

* uygulaniyor.
yag

111

1. Grafik

al

Durum Dyrum Durum

3. Grafik

GED GED G GEP Gl Gl Gl Gl GIP Gl G G GEP GIP GED GEP GED G GED G aED G
-t

Durum Dyrum Durum Durum puyrum  Durum

h yad h yag
L| L|
h su h su
2h
-t \kﬁ
I. Durum M 11. Durum M
200 ml su ve 200 ml yag konuluyor. 200 ml yag ilave ediliyor

2. Grafik

su

2h

su

Hazirlanan bir deney diizenegine sirasiyla agagidaki iglemler

L

ARALIK AYI MEB ORNEK SORULAR‘|§

1I. Durum

A/

M

200 ml su ilave ediliyor.

Durum pDyrum Durum

4. Grafik

givi basinci sivi basinei givi basinci
A) 1. Grafik 4. Grafik 2. Grafik
B) 2. Grafik 3. Grofik 1. Grafik
' ¢) 3. Grafik 2. Grafik 4. Grafik
' D) 4. Grafik 1. Grafik 3. Grafik
l Ozdes balonlar egit blytiklikte sigirildikten sonra Uzerlerine

sekildeki gibi 6zdeg iki fincan tabokli ve tabaksiz olacak
sekilde yerlegtirilerek agagidaki deneyler yapilmigtir.

1. Deney: Balon patlamadan

2. Deney: Fincan tamamen
doldurulamadan balon patlamistir.

Bu deneyler ile ilgili agagidakilerden hangisi soylenebilir?
A) ki deneyin farkli sonuglanmasi agirlik farkindan kaynaklonir.
B) 1. Deney’de fincanin altina daha kiigtik bir tabak konulursa balon

patlar.

C) 2. Deney'de balonun patlamasinda sivi basinci etkili olur.
D) 2. Deney’de fincanda daha yogun bir sivi kullanilirsa balon

patlamaz.

' fincan tamamen doldurulmustur.

}Zh

Yapilan iglemler sonucunda K, L ve M noktalarindaki sivi basinglarini
gostermek igin agagidaki grafikler giziliyor.

Buna gore ¢izilen grafiklerden hangileri K, L ve M noktalarindaki sivi
basinglarini dogru ifade etmektedir? (dsu>dyag)
K noktasindaki L noktasindaki M noktasindaki
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Ly

sivi basinei, sivilarin derinligi ve yogunlugu ile dogru orantilidir

basinci ile ilgili 6devi icin eski zamanlarda kullanilan su
nm inceleyen bir 6grenci haziradid yandaki maketi
ifa getirmistir. Ogretmen inceledikten sonra makette bir
oldugunu belitmistir. Hatanin dizeltilebilmesi icin "Bu
nn icindeki siv1 basincindan dolay parcalanmalarini
ellemek amaciyla etraflarindaki demir tellerin belirli bir
rala gére sanimasi gerekir." aciklamasini yapmistir.

Buna gore agagidakilerden hangisi 6gretmenin dnerisi dikkate alinarak
yapilmig en uygun makettir?

A). B). C). D).
Etkinlik: ubuk Makarnalarin Gici
7~ Amag: Gubuk makarnalarin lzerine tepsi konuldugunda kirilmadan

kalmalarini saglamak.
Malzemeler:

20 cm ¢apinda strafor kopuk Tepsi

Buna gore gubuk makarnalarin strafor koplklere uyguladigi basinglar
arasindaki iligki agagidakilerden hangisinde

dogru verilmigtir?
A)PK=PL=PM=PN
C)PL>PK>PN>PM

B)PK=PL=PM>PN
D)PN >PM>PK>PL

8 Bgretmen sinifa iki adet lavabo pompasi getiriyor. Lavabo
* pompalarini 6drencilerine gdsterdikten sonra bunlari agagidaki
gibi kargilikli gelecek gekilde sikigtiriyor. Sonrasinda sikigmig
halde olan pompalari 6§rencilerinden ayirmalarini istiyor.
Ancok 6grenciler bu pompalart ayirmakta oldukga zorlaniyorlar.

Bu deney ile ilgili, v o
I. 8grencilerin zorlanmasinin sebebi agik hava !o.smcmm
pompanin icindeki basingtan daha blyik olmasidir.

II. Pompalarin birlegim yerlerinden hava. girmesi saglanirso,
icerideki basing agik hava basincindan daha fazlo olur.

ITI. Pompolar doha diigiik atmosfer basinci olan bir yere
goturdlirse birbirinden ayirmak daha kolay olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)YolnizIB)IveIlI C)IIve III D) I, II ve III

N
G GED GED B G G v e - JID GED GED GED GED GED GED GED GED G GEP GED G Gl G GED G GEP GED GED GEP G GED GED GED GED G GED GED aED G

3 sikigtirilarak gekli bozulan bir pet gigenin once yarisi sonra

tamami sivi ile dolduruldugunda kapta meydana gelen gekil
degigikligi agagida gosterilmigtir.

\
| B B
: 2 \ ‘)! |
[ i { { \ok
! Petsise ° ? Yarisi r‘ Tamamen
dolduruluyor ! dolduruluyor

sikistinlyor F .

— — —
I J i_ ﬁ
[ J 0~

Bu etkinlikle,

I Swilar temas ettigi yizeylere basing uygular.

IL. Sivi baginci derinlik ile dogru orantilidir.

ITI. Sivi basinci kabin gekline bagli degildir-
yargilarindan hangilerinin dogrulugu kanitlanabilir?
A)YalnizI8)Yalniz III C) I ve IID) I, IT ve III

10.Karadeniz'den Akdeniz'e dogru gidildikce denizin tuzluluk oran
artar.
Karadeniz'den Akdeniz'e dogru giden bir denizaltinin seyahati
boyunca verilen konumlarda, Uzerinde olugan sivi
basincini gosteren grofik agagida verilmigtir.

Verilenlere gore agagidaki ifadelerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) I ve II. konumlar arasindaki basing degigiminde yogunluk etkili
olmugtur.

B) L. konum III. konuma gore ylizeye daha yokindir.

C) I ve IIIL. konum arasindoki basing farkinin nedeni yogunluktur.

D) III ve IV. konumlar arasindaki basing degigiminde derinlik etkili
olmugtur.

CEVAP ANAHTARL:1.D2.A3.D4Y.A5.806.C7.88.89.C10. A
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Periyodik tablonun olugumunu anlatmok isteyen 6gretmen bir
etkinlikle konuya girig yopiyor. 8gretmen her elementin bir
sekerle temsil edildigi bu etkinlikte,

* Iginde on iki tane seker bulunan her bir kutuyy, (g esit sekerin
dort farkli rengiile hazirliyor.

* Kutulardan rastgele iki seker aldiktan sonra 6grencilere
dagitiyor.

* Bu gekerleri karelere ayrilmig bir kagit Uzerinde istedikleri gibi
diizenlemelerini ve yoptiklart tasarimi diger arkadaglarinin
galigmalarina da bakaraok geligtirmelerini istiyor.

Bu caligma sonundo. 6grencilerin yaptigi tasarimlor agagida
veriliyor.

. ' ‘ g . . K: Kirmizi
“ T
. . ~ & Y: Yesil
§' Ve i l M: Mor
T b b & —

W\Lﬁ@ 4

Yopilan tasarimlardan hareketle,

L. Glinumiizde kullanilan periyodik tabloda elementler hangi kurala
gore dizilmigtir?

I1. Gelecekte kegfedilecek elementlerin ozellikleri tahmin edilebilir
mi?

I1I. Periyodik tablo, gegmigten giiniimiize neden bir degigim
gegirmigtir?

sorularindan hangilerinin dogru cevabina ulogilir?

A) Yalniz IT B) Ive III C)IIvelll D)L, IIvelll

/A

Agagida demirin tarihgesi ve kullanimina dair bilgiler yer
almaktadir.

Misir'da. MO 3500°Ll yillardan kalma demir nesneler bulunmugtur.
Ancok bu nesnelerin bilegimlerindeki demir oranlari, bunlarin
Dlnya'ya carpan gok taglarindan lretildigini gostermektedir.
Hititlerin MO 150014 yillarda demiri itk eriten medeniyet oldugu
duglnilmektedir. Hititler, eritilen demiri kaliplara dokmigler ve
demirin sogumasi ile birgok alet yapma imkani bulmuglardir.
Yagmurlu havalarda digarida birakilan bu aletlerde kararma ve
dokilmelerin oldugunu kegfetmigler ve bu aletleri nemden ve
sudan uzak tutmaya caligmiglardir. Bu yeni ve dayanikli metal
Hititlere ekonomik ve politik agidan gli¢ kazandirmig ve boylece
Demir Devri baglamigtir.

Verilen bilgilere gore,

L. Su demirin tanecik yapisinin degigmesine neden olur.

I1. Demir sadece eritilerek fiziksel degigime ugratilabilen bir
metaldir.

IT1. Hititler demiri kullanabilmek igin sadece fiziksel degigime
ugratmiglardir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)Yalniz I B)Ivell C)Ivelll D) II ve III

Sgretmen kimyasal tepkime konusunu pekigtirmek icin agagidaki
* karikatlrl tahtaya asiyor.

s

Yoo

M ﬂm

Verilen karikatirle,
L Bilegikler kimyasal tepkimeler sonucunda olugur.
IT. Maddelerin molekiil yapisinin degigsme siirecine kimyasal tepkime
denir.
ITI. Kimyasal tepkime atomlar arasindaki baglarin kopmasi ve yeni
baglarin olugmasiyla gerceklegir.
Iv. Olugan yeni maddeler, yapisinda bulunan atomlarin ozelliklerini
tagimaz.

olaylarindan hangileri anlatilmak isteniyor?
A)ITveIll B) I, ITve III C)IL IIIvelv D)L ILIIIvelV

t‘ Asit - baz ayraglarindan biri olan turnusol kagidinin rengi, asidik
gozeltilerde kirmiziya bazik ¢ozeltilerde maviye doner.
Sgretmen pil, iletken tel ve kurgun kalem uglarini birlegtirerek bir
duizenek olugturuyor. Diizenekteki kalem uglarini tuzlu su
gozeltisine batirdiginda hava kabarciklari gozleniyor. Bu gozeltiye
lahana suyu ilave edildiginde ise kalem uglarindan birinin etrafinda
kirmiz, digerinde mavi halkalar oluguyor.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
!
!
:
llstken tel E“""
- L\ -
!
|
|
|
|
!
|
15
|
|
|
|
|
|
!
!
i
I
!

| — ] Lahana suyu
Kursun ilave ediliyor

e <18 =y
_— ’

Tuzlu su gizelisi

J..

Buna gore agagidakilerden hangisi yapilan deneyin sonucu olamaz?
A) Gozeltilerin her tarafinda pH degeri degigmigtir.

B) Tuzlu su gozeltisinde molekdillerin yapisi degigmigtir.

C) Lahana suyu ¢ozeltisi asit-baz ayraci olarak kullanilabilir.

D) Her bir kalem ucunun etrafinda farkli kimyasal tepkimeler
gergeklegmigtir.

Bgretmen ogrencileriile pH degeri bilinmeyen swvilarin tirind
“belirleyebilmek igin soru cevap oyunu oynamigtir. Oyunda.
ogrencilerin sordugu sorular ve d§retmenin verdigi cevaplar tobloda
verilmigtir.

Ogrencilerin sordugu sorular | Ggretmenin
ceva

1. Soru Sulu ¢ozeltisi elektrigi iletir Ewvet
mi?
2. Soru Turnusol kdgidinin rengini Ewvet
degistirir mi?
3. Soru pH degeri 5'ten kicik Hayir
midir?
4. Soru ? Hayir

Buna gore Y. soru agagidakilerden hangisi olamaz?
A) Mermere etki eder mi?

B) Ele kayganlik hissi verir mi?

¢)sagliga zarar verebilir mi?

D) Sirkenin iginde bulunur mu?
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I

6, Bir deneyin agamalari ve sonucu agagidaki gorsellerde verilmigtir.

K L
behenne beherine
batirlan batinlan

A =
‘/‘”ﬁ‘ 3 I

gy N o e~
S*O;? ”
ff.:},y
O E— E—=
K L

1 hafta sonra

S—— P—’
K L
beherinden boherinden

¢ikanlanlar cikanlanlar

Buna gore agagidakilerden hangisi yapilan deneyin amaglarindan biri
olamaz?

A) Asit ve saf suyun cama verdigi etkiyi kargilagtirmak

B) Asitlerin bazi maddelerde olugturdugu degigimi kanitlamak

¢) Yagmurlar ve asit yagmurlarinin dogada olugturdugu etkiyi
kargilagtirmak

D) Notr swilar ile verilen maddeler arasinda tepkime
gergeklegmedigini kanitlamak

7 Tabloda 6z isilari verilen oda sicakligindaki maddelerden egit
*kiitlelerde aliniyor. Bu maddeler ortamda bulunan
isiticilardandort tanesi segilerek ayni anda beg dakika. isitiliyor ve
bu stire sonundaki sicakliklari agogidaki grafikte gosteriliyor.

Sicaklik °C
Madde Oz 1:1 (kjkg "C)
Dlemir 045 40
Bakir 038
Giomis 0.23
Altin 0132

- Maddeler
Demir Bakir Alin Gumis

Buna gore maddelerin isitildigi isiticilar agagidakilerden hangisinde

dogru verilmigtir? (Isiticinin verdigi enerji blyikligu ile dogru
orantilidir.)

A) B)
XXX
C) | D)

Bilimsel gcaligmo. yonteminin en dnemli pargasi olan kontrolli deney,
.deney sartlarindan sadece bir tanesi degigtirilerek yapilir.
Asgagida verilen malzemelerle kontrollii deneyler yapilmak
istenmektedir. P

L
madd95| maddest
saf mad de ler

termometre

iki adet beherglas

®

kronametre

4 F - S S

ozdes gocla 1siticilar

ozdes zayif isiticilar

' terazi

' Verilen malzemeler kullanilarak agagidoki aragtirma sorularindan
hangisi kontrolli deneyle test edilemez?

' A) Bir madde farkli kaplarda isitildiginda son sicakligi ne olur?
B) Bir maddenin farkli miktarlarindan hangisi daha sicak olur?
C) Bir madde farkliisiticilar ile isitildiginda son sicakligi ne olur?

' D) Farkli cins maddeler egit siire isitildiklarinda hangisi daha sicak olur?

19.

Kigin havanin gok soguk oldugu

gecelerde seralarin farkl - . L

noktalarina bitkilerin
donmamasi igin sivi dolu kaplar "
birakilir.Egit kiitlelerde alinan 50

ve 6zdeg isiticilarlasitilon Kve o

Zaman
L sivilarina ait agagidaki grafik
veriliyor.

verilen sivilardan en uygun olanini segmek istiyor. Buna gore Ureticinin
segecegi sivi agagidakilerden hangisinde gerekgesi ile birlikte dogru
verilmigtir?
Sececegi sivi
A)K
B) L
C)K
DL

Se¢me gerekgesi

Buharlagma isisi yiksek oldugu igin daha hizli isi verir.
Oz 1sis1 blyiik oldugu igin daha fazla isi verir.

Yogugma sicakligi yiksek oldugu igin daha fazla isi verir.

|

|

|

|

|

|

l Bir Uretici serasindaki donma. olayini engellemek icin bu grofikte
|

|

|

|

: Kaynama noktasi diiglik oldugu igin daha hizli isi verir.
|

Gok duglk sicakliklarda bile kolayca alev alabilen samanlardan egit
“miktarlarda alinarak sadece cinsleri farkli metal plakalarin Gstlerine

konuluyor. Bu plakalar ayni ortama giineg 111 alacak gekilde

yerlegtiriliyor ve samanlarin alev alma siireleri gozlemleniyor.

F e 4

. =

|-=' =

Kurgun Plaka Mikel Plaka

Aldrnimpum Plaka

Buna gore daha geg alev alacak samani tespit etmek igin
agagidakilerden hangisini bilmek yeterlidir?

B) Ortamin sicakligi

D) Glneg ig1ginin gelig agisi

A) plakalarin kutlesi
¢) Plakalarin 6z 1sis!

' T e T |
1

CEVAP ANAHTARI:1.C2.C3.A4.A5.C6.A7.D8.A9.810.C
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‘, Glneg iginlart dik ve dike yakin agilar ile geldikge glineg panellerinde
Uretilen elektrik enerjisi miktari artar.
Bir 6§renci, glineg 1ginlarinin elektrik enerjisi olugturabilme
kapasitesini 6l¢erek bulundugu yerin 6zellikleri ile ilgili bilgi
vermek istemigtir. Bunun igin belirli tarihler arasinda her giin ogle
saatinde hava bulutsuzken 6l¢iim yaparok agagidaki
grafigi elde etmigtir.

Enerji miktari
A

» Zaman (gun)

Grafige gore oletimlerin yapildigi konum ve tarih araligi ile ilgili,
1. 20 Mayis-20 Temmuz $ Glney yarim kiire
IT. 20 $ubat-20 Nisan $ Kuzey yarim kiire
ITI. 20 Kasim-20 Ocak $ Kuzey yarim kiire
IV. 20 Agustos-20 Ekim $ Gliney yarim kiire
eglegtirmelerinden hangileri dogrudur?
A)Ivell B) IveIIl C)IlvelVv D)L IIIvelV
2 Yiksek basing alanlarindan algak basing alanlarina dogru
gerceklegen hava hareketlerine riizgar denir.
Farkli basing alanlarinda bulunan bazi noktalar ile ilgili bilgiler
agagida verilmigtir.
* P noktasi hava yogunlugunun en az oldugu basing alanindadir.
* Ayni basing alaninda bulunan R ve T noktalarinin sicakliklar
egitir.
* 3 noktasi sicakligi en az olan basing alanindadir.
Bu noktalar riizgdr yoninin oklarla, basing alanlarinin farkl
renklerle gosterildigi bir gemayo. yerlegtirilecektir.
Buna gore agagidaki gemalardan hangisinde P, B, S ve T noktalar
dogru yerlegtirilmigtir?

A) B)
*s
\T/
[ ]
op
/>5
C) D)

A
Ay
.~
K

www.fenusbilim.com
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Ata bireylerden gelen ve bireyde ayni karakterin olugmasina etki

* eden gen giftine alel gen denir. Bir karakterin olugumunda
etkisini her zaman gdsteren alellere ise baskin alel adi verilir.
Bir laboratuvarda agagidaki ¢alisma yap(llyor.

= - . & =5
F L ;l 4%

\5 sS 55

2 eu\

hS S A

Ky 0% _. il Tk Segilen
. v a e tohumlar
ekiliyor.

I —————

Birinci kusaktaki bitkilerden uzun ikinci kusaktaki bitkilerden uzun
boylu olanlarin tohumlari seciliyor. boylu olanlarin tohumlar seciliyor.

S ' &

\g \g bg \g

Secilen 2 > » g
tohumlar v ‘ . '
eklllyor

o Uctincu kusaktaki bitkilerin
Bu caligmaile ilgili, tamami uzun boylu oluyor.

L. Birinci kugaktan segilen bitkilerde, fenotipte her zaman etkisini
gosteren alellerden bir tane bulunur.

I1. Tkinci kugokta ata bireylerden ayni alellerin geldigi bitkilerin
sayisi daha fazladir.

111, Uglinel kugaktaki bitkilerin genotipinde, fenotipine etki
etmeyen alel yoktur.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A)Yalniz I B) Yalniz IT C)Ivelll D)I, IIvelll

Samoa. Adalari’nda mavi ay kelebeklerinin, erkek embriyolarini

“katleden bir parazit, popilasyondaki erkek-digi dengesinin
bozulmasina ve erkek popilasyonunun %1’e kadar digmesine
neden olmugtu. Ancak yaklagik beg sene sonra erkeklerin gorilme
sikligi tekrar %40"a kadar ylkseldi. ¢linkii bu popiilasyondaki
bireylerde meydana gelen bir mutasyon, erkeklerin parazitin
etkisine kargi korunabilmelerini saglamigti. Bu stiregte mutasyona
ugramayanlar yagama gansini kaybetti.

Verilen metne gore erkek mavi
ay kelebeklerinde gorilen
degigimle ilgili agagidakilerden
hangisi yanligtir?

A) Dogal segilime neden olmugtur.

B) Kelebeklerde tiir igi gesitlilige sebep olmugtur.

C) Parazitlerde meydana. gelen genetik degigimin sonucunda
olugmugtur.

D) Zararli parazitlere kargi direngli hale gelmesini saglayan genler
yavrulara oktarilmigtir.
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5 Katilarin bulunduklart yiizeye uyquladiklart basinein blyiklugu;
" uygquladiklari kuvvet ile dogru, temas ettikleri yizey alan '
ile ters orantilidir. Agirliklari birbirine egit olan belirli kalinliktoki 6zdeg l
metal plakalar, sekildeki gibi igaretli yerlerden bikilerek farkli
kaliplar olugturulmaktadir.

www.fenusbilim.com SUBAT AYI MEB OR“EK SORULARI

Bazl kimyasal maddeler isitilarak yanma. sicokligina

" getirilebilmektedir.Agagidaki deney diizeneginde verilen isi ile K
katisinin yanmasi saglanmigtir. Bu yanma olayi sonucundo. olugan
gazlar bir boru yardimi ile beher igindeki suya aktarilmigtir.

Olugturulan kaliplar ' K katisi “F‘— lﬂ — L katisi Tfi iﬂ
gbrseldeki gibi kum - B e \ o/ [FELES
havuzuna konularak ' - -
ﬂ .

kuma yaptiklari
basin )Ia[: l Deney surecindeki olaylar ile ilgili agagidaki yorumlardan hangisi
o.ragt?rllacaktlr ' yanligtir?

’ A) Yanma sonucunda. olugan maddelerin tamami beherdeki su ile

Buno. gore agagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur? '
A) Kaliplarin yaptigi basinglarin biyikliklerini bilmek igin veriler
yeterlidir.

B) Uiggen kalip beggen kaliba gére kuma daha fazla basing '
yopmaktadir.

C) Kaliplarin kenar sayisi ile kuma yaptiklari basinglar iligkilidir.
D) Kare ve iiggen kaliplarin kuma yoptiklari basinglor egittir.

Agagidaki gekilde, durgun bir denizde yiizen dalgicin hareketi
" sliresince izledigi yol verilmigtir.

PN

Kiyi '

Buno. gore verilen noktalarda dalgica etki eden sivi basinglari PK, PL '
ve PM arasindaki iligki agagidakilerden
hangisinde dogru verilmigtir?
A)PK>PL=PM B)PM>PK=PL
C)PM>PK>PL D)PM=PK>PL

Bir maddenin asit yo. da baz oldugunu anlamak igin kullanilan
maddelere belirteg denir. Bir 6grenci, evde bulunan K, L, Mve N
maddelerinin belirteg olup olmadiklarini anlamak igin deney yapiyor.
Bunun igin bu maddelerle olugturdugu ¢ozeltileri, gunlik hayatta
kullanilan farkli pH degerlerindeki maddelerle tepkimeye sokuyor.
Deneyden elde ettigi sonuglarla agagidoki tabloyu olugturuyor.

tepkimeye girer.

B) Turnusol kagidindaki renk degigimi suyun pH degerinin diigtiigini
gosterir.

C) Maddelerde meydana gelen degigim asit yagmurlarinin olugmo.
slrecini gosterir.

'8 i e [ ° Agagidaki panoda
. Kutup . e
bﬁsz.::n || polgelerinde | 9Unlik yogamda
— sirlann yavas . - havadaki
I?::u":g; kurumasi 4{% nem oraninin meydo‘no' gelen
' : _| buharlagma
olaylartiile ilgili
i Denize kiyisi | ornekler
olan sehirleri- |+ E i HPE
> : bulutlarin " Gikankisinin | verilmigtir.
mizde nemin olusmasi S §
fazla olmasi

Panoda verilen olaylarin tamami agagidaki hi;gtezlerden hangisini
destekler niteliktedir?

A) Su miktarinin fazla oldugu bolgelerde buharlagma orani fazladir.
B) Sicakligin fazla oldugu yerlerde buharlagma olayi fazladir.

¢) Buharlagmanin oldugu ortamin sicakligi azalir.

D) Her sicoklikta buharlagma. olayi gergeklegir.
Agagida 10 g saf K sivisinin isitilmasi sirasinda termometrede

“okunan degerler gosterilmistir

Buna gore agagida kitleleri
ve isi-sicaklik grafikleri
verilen saf maddelerin
hangisi kK maddesi ile ayni
cinstir?

A) Sicaklik (°C)

Olusturulan
ozeltiler o, . a9 gl

Secilen < K L M N 38 1
Maddeler 28 \
Deniz suyu Mor Kahverengi Kahverengi Renksiz i

1
Limon suyu Renksiz Kirmizi Kirmizi San zcljo Isi (J) Ist {J)
Kabartma tozu Renksiz Kirmizi Kahverengi Renksiz T
9

Kahve Mor Kahverengi Kirmizi San A maddesi B maddesi
Yemek tuzu Renksiz Kirmizi Renksiz Renksiz

Tabloya gore, hazirlanan g¢ézeltilerden hangileri asit ve bazlari
belirlemek igin kullanilacak uygun bir ¢ozeltidir?
A) K B)LveN C)M D)MveN

L N N N N N N N N N N N N N N N ]
—

© Sicaklik (°C) D) Sicaklik (°C)

Is1 (J)

20g
C maddesi

CEVAP ANAHTARI:1.62.D3.A4.C5.D6.67.C8. A9.D10.B

10g
D maddesi
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Basit makinelerde kuvvetten kazang oraninde. yoldan kayip vardir.
100 N'lik bir yiikii basit makinelerden olugan bir diizenekle l
kaldirmak igin uygulanan minimum kuvvet, dinamometre

ile dlglliyor. Dlizenekte bazi degigiklikler yapilarok her degigiklikten
sonra. 6leiimler tekrar ediliyor. Yopilan 6lgiimlerin

sonuglari agagidaki grafikte verilmigtir.

100 N

" | Degiisiklik ' II. Degisiklik

80N

60 N

40N

20N

ON
Baslangi¢

kiyaslandiginda dlizeneklerde elde edilen sonuglar
agogidakilerden hangisinde dogru verilmigtir?

I. Degigiklik
A) Kuvvetten kazang arttt.
B) Alinan yol artti.
¢) Uygulanan kuvvet azald.
D) Yoldan kayip artti.

I1. Degigiklik
Kuvvetten kazang artti.
Yoldan kazang azald.
Yoldan kayip arttt.
Uygulanan kuvvet artti.

2. ve 3. sorulari agagida verilenlere gore ¢ozinuz.
Bgretmen; ip, kalas ve bidonun kullanildigi agagidaki dizenedi

sinifta hazirlamig ve dizenekteki ipi F kuvveti yontnde
gekerek bidonu yukari dogru hareket ettirmigtir.

|
|
|
|
!
!
|
Verilen grafige gore her bir degigiklik bir dnceki durumla :
|
|
|
|
|
|
|

Iy Kurulan dizenekle ilgili agagidaki l
J, ¢tkarimlardan hangisi yanligtir?
A) Bidonun sapindaki sarim
sayisi bir adet artirilirsa
dlzenegin kuvvet kazanct iki
katina gikar.

B) Bidonun sapinda ve kalasin
Uzerindeki sarim sayilari birer
adet artirilirsa yoldan kayip
artar.

=—> Bidon

¢) Bidonun sapindaki sarim sayist artirilirsa bidonu kaldirabilmek igin
gereken minimum kuvvet azalir.

D) Kalasin Uzerindeki sarim sayisi bir adet azaltilirsa bidonu
kaldirabilmek igin gereken minimum kuvvet degigmez.

Buna gore agagidaki gemalardan hangisi verilen dizenekle bire bir
" aynidir?

www.fenusbilim.com

MART AYI MEB ORNEK SORULAR

Illistrasyon, gozle goriilebilecek olanin abartilarak ya da.
tamamen hayal irlinii gizgilerle resmedilmesi anlomina gelir.
Basit makinelerde Kuvvet yolu / yiik yolu > 1 ise kuvvetten kazang,
yoldan kayip vardir. Basit makinelerin kullanildigi agagidaki
illiistrasyonda hayvanin uygulayabilecedi maksimum kuvvet
geminin agirligindan kiguktur.

Verilen illistrasyon ile ilgili,

I. Sistemdeki basit makinelerin ozellikleri dikkate alindiginda
geminin kaldirilmasi saglanamaz.

IL. Kaldiraca bagli olan makara, destek noktasina
yaklagtirilirsa yoldan kayip azalir.

ITI. Kaldiraca bagli makara, palanga sistemi ile degigtirilirse
sistemin kuvvet kazanci artar.

¢tkarimlarindan hangileri dogrudur?

A)YalnizI B)Ivell C)Ivelll D)IIvelll

Perdeyi agmak gibi basit bir igi daha uzun ve eglenceli bir
sekilde yapma. diiglincesiyle olugturulan bir birlegik
makine dizenegi agagida. verilmigtir.

Vantilatér

Verilen birlegik makine dizeneginde vantilator
galigtirildiginda agagidakilerden hangisi gergeklegmez?
A) H kasnag ile Z kasnagi zit yonde doner.

B) F diglisi, K kasnagi ile ayni yonde donerek bardaktaki
suyun dokilmesine neden olur.

C) Z kasnagi ruzgarquli ile ayni yonde doner-.

D) Baglangigta destek noktasi tam ortada olmasaydi su
dokildugunde tahta, denge konumuna. gelebilirdi.
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2z

Bir maranqgoz, 6zdeg iki evcil hayvan kapisini ev kapilarinin alt
* kisimlarina farkli yonlerde montajlayarak agagidoki tasarimlari
olugturmugtur.

Mentese

g

1. tasarim 2. tasarim

(Evcil hayvanin, kapilar “@” isaretli bolimu iterek actigi varsayiliyor.)

Buna gore evcil hayvan kapilarinin agilabilmesi igin eveil hayvanin
uygulayacagi minimum kuvvetle ilgili,

I.1. tasarimda 2. tasarima. gore doha fazladir.

IL. 2. tasarimda igaretli bolim, mentegeye yaklagtirilirsa daha fazla
olur.

I1I. Her ikisinde de ayni olmasi igin 1. tasarimdaki igaretli bolumiin tst
kismindan kuvvet uygulanmalidir.

¢tkarimlarindan hangileri dogru olobilir?

A)YoalnizI B) Yalniz IT C)Ivelll D) IT ve III

Bir egik diizlemde egim azaldikea, bir cismi o dizlemde yukari
* dogru ¢ikarabilmek igin gerekli kuvvet azalir. Kitap, makara, tahta
ve 6zdeg toplarla hazirlanan, egik diizlemle ilgili agagidaki deney

diizenegi dengededir.

|
f—

Bu diizenekle ilgili agagide. verilenlerden hangisi yanligtir?

A) Bir kitap gikarildiginda dengenin korunmasi igin tahta boyu
uzatilmalidir.

B) Her iki tarafindaki top sayisi iki katina ¢ikarilirsa denge korunur.
C) Her iki ucuna. da birer top eklenirse I yoniinde hareket gozlenir.
D) Bir kitap daha. eklenirse IT yoniinde hareket gdzlenir.

Birim hacimdeki madde miktarini ifade eden yogunluk; kitle ile

dogru, hacim ile ters orantilidir. A§irligi Snemsenmeyen egit bolmeli
gubuk ve kaplar kullanilarak olugturulan sistemde, egit hacimdeki K
ve L sivilari gekildeki gibi dengededir.

Buna gore sistem
Uzerinde agagidaki
islemlerden hangisi
yopilirsa denge
korunur?

|

- A

A) 1ki kaba da egit hacimde K sivisi eklemek

B) Her iki kaptan egit hacimde sivi eksiltmek
C) Her iki kaptan egit kiitlede sivi eksiltmek

D) iki kabin yerini birbiri ile degigtirmek

' Buna gdre sistem Uzerinde agagidaki iglemlerden hangisi yopilirsa
' denge korunur?

Kuvvet

L dizenegi

K duzenegi

' Bu diizenekler ile ilgili,
' I K diizeneginde sisteme palanga eklendiginde kuvvet kazanci L'ye egit
l olur.

IL. Egit kuvvet uygulandiginda L diizeneginde kaldirilobilecek maksimum ydl
daha fazla olur.
ITL. Her iki diizenege birer hareketli mokara eklendiginde K'deki kuvvet
kazanci L'den az olur.
' ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
' A)YalnizI B) Yalniz IT

|10 Agoagida bir oyun parki gorseli verilmigtir.

C)Ivelll D) IIvelll

Cevirme
halkalar

Kum degirmeni

Bu parktaki oyuncaklar basit makineler ile eglegtirildiginde agagidaki
¢tkarimlardan hangisi yanligtir?

A) Gevirme halkalari, vidaya 6rnek gosterilebilir.

B) Ayni miktardaki kumu daha az kuvvetle tagimak igin degirmenin kolu
uzatilmalidir.

¢) EGik diizleme ornek verilen araglardan en gok kuvvet kazanci I.
kaydiraktadir.

D) Tohterevallide dengenin saglanmast igin yukarida kalan gocuk
destek noktasindan uzaklagmalidir.

CEVAP ANAHTARI:1.D2.A3.84.C5.C06.D7.A8.89.D10.C
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